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Анотація. Тези присвячені застосуванню інструментів проактивної поведінки для 

створення підприємницького середовища в освітньому закладі. Визначені й описані 

основні інструменти проактивної поведінки освітнього закладу. Обґрунтована 

необхідність застосування економічних підходів в освітній сфері для забезпечення 

ефективності діяльності й конкурентоспроможності закладів освіти.  
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Abstract. The theses are devoted to the application of proactive behavior tools to create an 

entrepreneurial environment in an educational institution. The main tools of proactive behavior 

of an educational institution are identified and described. The necessity of applying economic 

approaches in the educational sphere to ensure the efficiency and competitiveness of educational 

institutions is substantiated. 

 

Формування підприємницького середовища в закладах освіти є невід’ємною 

частиною євроінтеграції українського освітнього середовища. Зокрема, ініціативність і 

підприємливість освітян визначені як провідні Рекомендаціями Європарламенту і Ради 

Європи «Ключові компетентності для навчання впродовж життя (Європейські орієнтири)» 
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від 18 грудня 2006 р. [1]. Чинний Закон України «Про освіту» від 05.09.2017 р. № 2145-

VIII встановив академічну, організаційну, фінансову і кадрову автономію закладів освіти 

[2]. Такі підходи уможливили використання у практиці освітніх закладів дієвих 

економічних і управлінських підходів, які забезпечують їхню конкурентоспроможність на 

ринку освітніх послуг. 

Дефініція «підприємницьке середовище» зазвичай трактується в сучасній 

економічній науці як сукупність конкретних умов господарювання, у яких функціонують 

підприємці. До цих умов відносять цивільно-правові, соціально-економічні, політичні 

чинники, які безпосередньо чи опосередковано впливають на ведення підприємницької 

діяльності [3, c. 52].  

Підприємницьке середовище в ЗЗСО, ЗПТО чи ЗВО відрізняється від бізнес-сфери 

тим, що їхньою основною діяльністю є освітня, а не комерційна, спрямована на отримання 

прибутку. Підприємницьке середовище в закладі освіти являє собою наявність умов для 

інноваційної професійної діяльності, яка забезпечує ефективність роботи й 

конкурентоспроможність освітнього закладу шляхом використання адаптованих до 

специфіки освітньої сфери інструментів бізнесу й підприємництва. 

Упровадження економічних підходів в управління закладами освіти закономірно 

пов’язане із зумовленими чинним Законом «Про освіту» змінами в баченні ролі керівників 

освітніх закладів, потребою у прийнятті ширшого кола управлінських рішень, аніж кілька 

десятиліть тому. Досягнення академічної, організаційної, фінансової й кадрової автономії 

закладів освіти, а також повноцінний розвиток компетенції підприємливості педагогічних 

працівників навряд чи можливі без традиційних інструментів управління бізнесом. Тому 

важливою стає розробка повноцінних економічних моделей освітніх закладів та адаптація 

підходящих бізнес-інструментів до потреб і особливостей освіти. 

Окрема увага при цьому відводиться інструментам проактивної поведінки, що 

визначається як «сукупність дій щодо цілеспрямованого впливу на конфігурацію чинників 

ділового середовища, який передбачає випереджаюче формування динамічних здатностей і 

ключових компетенцій шляхом розвитку ініціативності та креативності персоналу 

підприємства, реалізації клієнтоорієнтованості й налагодження довгострокових 

партнерських відносин із суб’єктами зовнішнього середовища на інноваційній основі» [4, c. 7]. 

До основних інструментів проактивної поведінки освітнього закладу можна 

віднести: 
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­ демократичність і клієнтоорієнтованість. Клієнтами освітнього закладу є учні 

(студенти), їхні батьки, у широкому розумінні — вищі освітні заклади, у яких 

продовжують навчання випускники, майбутні роботодавці тощо; 

­ збір неявних запитів клієнтів освітнього закладу й реагування на них; 

­ першочерговість для керівництва й персоналу освітнього закладу задоволення 

освітніх потреб учнів чи студентів, а не досягнення формальних показників для звітності; 

­ формування динамічних здібностей (розуміння загроз і можливостей, потенціалу 

для вчасного й систематичного вирішення проблем, уміння приймати вчасні й орієнтовані 

на ринок освітніх послуг управлінські рішення); 

­ підтримка ідей педагогічного персоналу та заохочення його проактивності; 

­ належна організація робочого простору та забезпечення освітянам гідних умов 

праці; 

­ рефрейминг (переосмислення й переналаштування механізмів сприйняття), 

подолання стереотипів освітнього менеджменту, які є пережитками радянської педагогіки) 

тощо. 

Застосування інструментів проактивної поведінки у формуванні підприємницького 

середовища в закладах освіти має на меті передусім творення унікального бренду ЗО. 

Освітній заклад у новій парадигмі освіти оцінюється не лише з точки зору педагога чи 

управлінця-освітянина, а і як економічна неприбуткова організація. Така організація може 

ефективно функціонувати з використанням виділених публічних (суспільних) коштів із 

державного і/або місцевого бюджету за рахунок великої кількості бізнес-процесів. 

Сформоване інструментами проактивної поведінки підприємницьке середовище 

базується на принципі економічного мислення: будь-який результат завжди має 

перевищувати вкладені матеріальні, фінансові, інформаційні й часові ресурси. Проактивна 

поведінка керівництва освітнього закладу дозволяє досягнути належного результату за 

раціонального використання ресурсів, адже вона спрямована на превентивне створення 

всіх умов для того, щоб цей управлінський результат став можливим. 

Проактивний освітній заклад, який застосовує у своїй практиці адаптовані бізнес-

підходи, ефективно взаємодіє з усіма суб’єктами зовнішнього середовища: клієнтами 

освітнього закладу (учнями, батьками), спонсорами й потенційними роботодавцями 

сьогоднішніх набувачів освітніх послуг, засновниками ЗО й органами влади у сфері 

освіти. Наприклад, заклади освіти (зокрема ЗПТО й ЗФПО) можуть взаємодіяти з 

майбутніми роботодавцями своїх студентів у межах ринку праці. За умови задоволення 
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запитів на підготовку фахівців освітні заклади зможуть розраховувати на спонсорську й 

організаційну підтримку місцевого бізнесу. 

Проактивність якомога більшої кількості закладів освіти і наявність у них 

підприємливого середовища дозволить державі створити прозорі механізми підтримки 

освітніх ініціатив. У майбутньому стане можливим упровадження повнофункціональної 

економічної моделі діяльності освітніх закладів, яка стане фундаментом їхньої 

передбаченої законодавством автономії. 
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Анотація. Євроінтеграційний курс країни та отримання статусу кандидата на членство у 

Європейському Союзі інтенсифікував трансформаційні та реформаційні процеси. Зокрема, в 

частині виконання рекомендацій щодо продовження та посилення боротьби з корупцією. 
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